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1 N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fi!., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 ii! 

rândul cu litere garmond.

„Muncă creatoare“.
I.

Sibiiu, 14 Octomvrie n.
In sfârşit pertractările cele multe 

între guvernul nostru şi cel din A u
stria, pentru reînoirea pactului legat 
la 1867, s’au term inat, transacţia a 
fost legată, proiectele de lege sunt 
subscrise, şi în 16 Octomvrie, — peste 
două zile, — erau să fie prezentate 
parlamentului din Budapesta şi celui 
din Viena, deodată, spre votare.

Sâm băta trecută, când au ajuns 
la înţelegere, miniştrii şi-au dat cu
vântul de onoare că nu vor spune 
cum şi sub ce condiţiuni a fost le
gată transacţia, şi astfel nu se poate 
şti, decât abia atunci, când se 
vor face destăinuirile în faţa dietei, 
dacă transacţia e bună ori rea pen
tru noi.

Fie însă bună, ori rea, bine că 
s’a legat, pentrucă dacă mai ţinea 
mult starea de nesiguranţă în care 
ajunsese ţara, o catastrofă econo
mică era inevitabilă. Hârtiile de va
loare ungare scăzuseră în mod sim
ţitor, iar creditul ţării în afară se 
sleise de tot, astfel, că după spusele 
ziarelor din Budapesta, cele mai 
multe dintre institutele de bani din 
capitală nu mai puteau vota împru
muturi, fiindcă nu aveau de unde. 
Se isprăviseră banii, şi din străină
tate nu mai căpătau.

Incheindu-se acum învoială nouă 
între guvernele monarhiei noastre 
şi asigurată fiind pe zece ani înainte 
rămânerea monarhiei în starea ei 
de acum, la moment situaţia s’a 
schimbat în mod favorabil. Hârtiile 
noastre de valoare s’au urcat, cre
ditul ne-a crescut, isvoarele sale 
pănă aci închise s’au deschis de nou, 
şi o nouă eră de înaintare se începe 
în patria noastră, pe terenul eco
nomic.

Cu toate că, din cât a putut 
străbate pănă acum în publicitate 
cu privire la condiţiile sub cari a

F O I S O A R A o»
Pilat din Pont.
— In istorie şi tradiţie —

de Seb. Stan c a.
(Fine.)

V.
Legat fiind numele lui Pilat de eveni

mentul atât de măreţ şi universal al tra
gediei Mântuitoriului Isus Cristos, spiritul 
viu şi pururea scrutător al poporului nu 
s’a mulţămit cu datele atât de nesigure 
ale istoriei. Fantazia întraripată a luat 
curs liber şi a căutat să mulţămească cu
riozitatea omenească deslegând activitatea 
şi viaţa lui Pilat în feliuri de legende şi 
povestiri.

Astfel ne spune tradiţia, pentrucă 
să justifice nevinovăţia lui Pilat, că îndată 
după săvârşirea răstignirii, Pilat a trimis 
raport coşarului dela Roma, pentrucă pre
simţea că iar va fi pârît de Iudei. Spune 
tradiţia că a trimis două scrisori împera- 
torului roman, pe cari le-a cetit şi sf. 
Petru. Ba a trimis toate actele referitoare 
la procesul şi uciderea lui Isus, pe care 
dosar fictiv de acte l-a botezat tradiţia:. 
acta Pilati. La Roma s’au şi păstrat şi 
poate se vor mai păstra şi azi astfel de 
acte pseudopilatiane, după cum se mai 
păstrează şi alte multe rămăşiţe neade
vărate.

Forţa tradiţiei s’a legat însă mai

fost legată transacţia, s’ar putea 
deduce, că ea nu e tocmai favora
bilă pentru Ungaria, ţinând în ve
dere cele înşirate mai sus, a tâ t presa 
maghiară, cât şi partidele parlamen
tare maghiare, cari formează majo
ritatea pe care se razimă guvernul, 
s’au declarat mulţâmite cu felul cum 
a fost reînoit pactul vamal-comercial 
cu cei din Austria pe zece ani u r
mători.

O ştiu şi o simţesc toţi, că ţara 
are trebuinţă de stări sigure şi nor
male interne, pentru a se reculege 
din sguduirile din trecut.

E mult încă de tăcut în patria 
aceasta, pentrucă popoarele ei să 
fie aduse la o stare fie numai cât 
de cât mulţămitoare. Căci de aceea, 
ca ele să fie ţinute şi crescute în 
stare de nemulţămire, s’au îngrijit 
din destul guvernele din trecut. Dela 
cel actual am aştepta deci, să facă 
ceva şi spre binele şi mulţămirea 
popoarelor din ţară. Tocmai de a- 
ceea nu înţelegem, de ce din o 
parte competentă ni-se aruncă de 
pe acum ameninţarea, că dupăce 
ţara a ajuns la stări sigure şi nor
male, guvernul, care are „mână li
beră în jos“, va începe să nimicească 
mişcările naţionaliste şi socialiste. 
Dupăce deci pacea e legală în sus, 
se va deschide răsboiu în jos!

Ameninţarea aceasta ni-o tri
mite o foaie coaliţionistă, care e 
totodată şi foaie creştină. '

Ziarul „Alkotmány*, organul par
tidului poporal, scria adecă la căl
câiul articolului în care dădea de 
veste marele eveniment al legării 
convenţiei vamale-comeiciale cu Au
stria, din cuvânt în cuvânt urmă
toarele:

„Transacţia e gata. De mare 
grije a scăpat guvernul şi va scăpa 
parlamentul, şi liberă e acum calea 
şi pentru guvern şi pentru parla
ment : vor putea să se apuce de 
reconstruirea Ungariei celei nouă, 
pusă pe temeliile vechei şi respec
tabilei tradiţiuni, de sanarea numă-

vârtos de soartea lui Pilat după moarte. 
Aproape toate popoarele creştine nutresc 
credinţa că sufletul lui Pilat n’a aflat o- 
dihnă, ci se sbuciumă şi azi pe suprafaţa 
acestui pământ.

Cea mai răspândită credinţă e cea 
legată de muntele Pilat din Alpii Elve
ţiei. Ba aproape toate legendele acestea 
culminează la muntele Pilat, unde ajunge 
după multe peripeţii trupul guvernatorului.

Astfel una dintre cele mai vechi ver
siuni din secolul al 12-lea, păstrată în co
pia unui manuscript de atunci, ne poves
teşte :

A fost odată un crai foarte înţelept 
cu numele Tyrus. El stăpânia în oraşul 
Mainz Odată se rătăceşte prin codru şi 
fiind el cetitor de stele aceste îi spun, că 
„pruncul ce se va naşte în astă noapte 
va fi om înţelept şi viteaz“. Craiul întâl
neşte pe frumoasa Pila, fata unui morar 
cu numele Atus. In noaptea aceea craiul 
şi fata morarului zămislesc un prunc, care 
în botez primeşte numele Pilatus. După
ce creşte Pilat omoară pe fratele său, 
moştenitorul de tron. Craiul îl pedepseşte 
trimiţându-1 în exil la Roma. Aici iar cade 
în păcatul de mai nainte şi omoară pe 
sfetnicul Paynus. împăratul Iuliu Cesar îl 
exilează în Pontus, în firma speranţă, că 
popoarele sălbatice de acolo îl vor omorî 
şi aşa se va mântui de un om primejdios 
pentru ţară. El face însă aici multe vitejii 
şi popoarăle sălbatice din Pontus îl în
drăgesc.

roaselor păcate şi rele isvorâte din 
gospodăria liberală. Pe rând pot să 
urmeze acum fără conturbară: ga
ranţiile constituţionale, reforma elec
torală şi parlamentară, resolvarea 
conflictului croat, stirpirea mişcărilor 
social-democrate şi naţionaliste. Coaliţia 
a primit putere nouă. S’a început 
pentru ea munca creatoare. Era tim 
pul“.

Va să zică, de acum încolo au 
să săvârşească, coaliţia şi guvernul 
nostru, „muncă creatoare*, (dar pănă 
acum ce au făcut?) pentrucă să sa- 
neze relele din trecut. Când e de 
a se delătura vre-un rău, înlocuin- 
du-se cu bine, suntem şi noi pe 
partea celorce voesc binele! Munca 
creatoare o cinstim şi o lăudăm, vină 
dela orişicine, dar creatoare să fie. 
E însă muncă creatoare munca pe 
care ne-o pune în vedere organul 
partidului poporal? Vom căuta să 
răspundem la întrebare în alt ar
ticol.

Din parlament. Joi s’a redeschis 
dieta ţării. Deschiderea şedinţei s’a putut 
face abia pela orele 12 din zi. A fost de 
altcum o şedinţă formală, foarte scurtă. 
Deputatului socialist Mezőit, care voia să 
adreseze o interpelaţie urgentă în chestia 
votului universal, nioi prezidentul nici 
dieta nu ia dat voe să vorbească.. Mini- 
strulprezident WeJcerle a comunicat apoi, 
că în şedinţa proximă se va face închi
derea sesiunei prime şi deschiderea nouei 
sesiuni parlamentare, prin cetirea rescrip- 
tului regesc. La 12 şi un sfert şedinţa a 
fost închisă. Vineri şedinţa s’a deschis la 
orele 12 S’a cetit rescriptul preaînalt des
pre închiderea sesiunei prime şi deschide
rea sesiunei a doua parlamentară, şi s’a 
trimes imediat casei magnaţilor, ca şi a- 
colo să fie cetit. Casa magnaţilor a ţinut 
şedinţa la ora unu d. a. Prezidentul a 
stabilit apoi ordinea de zi pentru şedinţa 
următoare şi şedinţa dietei a fost închisă. 
Sâmbătă, au fost aleşi viceprezidenţii şi 
notarii, iar deputatul Mezőfi a interpelat 
şi ministrul Andrássy a răspuns în che-

In Palestina domnea pe vremea aceea 
Irod. Acesta prinsese pricină cu Iudeii 
din Ierusalim şi căuta om care să îi facă 
ordine în oraş. Află pe Pilat pe care îl 
crede chemat spre scopul acesta. Irod însă 
moare şi aşa rămâne Pilat stăpân înlocui 
lui. In vremea aceasta răsare Mântuitoriul 
cu învăţăturile Jui zdrobitoare şi vestea 
lui ajunge şi la Pilat. Aci se încopcie' pa
timile lui Isus şi răstignirea lui aşa cum 
le povesteşte sf. scriptură.

Legenda lucră însă mai departe. 
Pilat vine la Roma să se justifice. împă
ratul Nero îl pedepseşte însă cu moarte 
şi îi aruncă trupul în râul Tibru. Râul 
se răzvrăteşte de păcatul cel greu al lui 
Pilat şi inundă ţara de repeţite ori, făcând 
pagube mari. Romanii scot deci trupul lui 
Pilat din Tibru şi îl aruncă în râul Rhone. 
Dar şi acesta se răzvrăteşte. Atunci scot 
trupul din nou şi îl duc sus în munţii 
Alpi unde dau de un iezăr în care îl a- 
runcă şi acolo e şi azi. Din când în când 
se mai scutură în adâncul iezărului şi a- 
tunci se cutremură muntele, se îmbrobo
deşte cu nori de păcură şi porneşte fur
tună peste ţinutul întreg. De atunci mun
telui cu iezărul acesta î-a rămas numele 
— Pilat.

O variantă a acestei legende tot din 
veacul XII numeşte pe craiul din Mainz 
Latus, pe fata morariului tot Pila, iar 
fiul lor Pilatus. In exilul din Pontus s’a 
dovedit Pilat un om foarte isteţ şi viteaz. 
Pentru isprăvile voiniceşti a fost poreclit

ştia votului universal. Astăzi şi mâne 
dieta nu ţine şedinţe. Mercuri se aleg eo- 
misiunile.

Momirii ui e bolnav. De vre-o
două săptămâni Maiestatea Sa, Mon rhul 
nostru, sufere de un catarh, căpăte îu 
urma unei răceli. Tuşeşte puţin şi e cam 
răguşit. La intervenţia medicilor nu 
primeşte pe nimeni în audienţă, păn , nu 
se va reînsănătoşa pe deplin. Boala de 
altcum nu e deloc îngrijitoare, dupăc e nu 
e isvorâtă din vre’un defect organic ci 
din răceală. Cu toate acestea, avânt u-se 
în vedere etatea înaintată a Maie: lăţii 
Sale, i-se dă cea mai amănunţită î >ri- 
jire. Medicii cari stau neîntrerupt în apro
pierea Maiestăţii Sale sunt: Dr. Ne rr, 
profesor universitar, Dr. Chiori, pro. sor 
universitar şi Dr. Kerzl, medicul de casa 
al Maiestăţii Sale. Faptul, că cu înec i sre 
de Mercuri Maiestatea Sa a fost opi t să 
iase pe afară, în grădina din Schönbi ano 
a dat naştere la ştiri alarmante, atâ în 
Yiena, cât şi în Budspesta, cu privire la 
starea îngrijitoare a sănătăţii Maiestăţii Sale, 
ştiri, de sine înţeles, exagerate şi neînt ;mt 
iate. Maiestatea Sa lucră la masa de 
ca de regulă, nu e în pat, şi numa pe 
afară nu poate să iasă, în urma regu 
şi a tusei de care pătimeşte, şi care în 
apunere. Indispoziţia aceasta a Mai. Sale 
a fost causa, că Mercuri, săptămâna tre
cută, ministrii-prezidenţi Beck şi Wekerle 
n’au putut fi primiţi în audienţă din par- 
tea Maiestăţii Sale, pentru a le prim! ra
portul despre încheerea pactului econc nie, 
ci presentarea lor în faţa Maiestăţii -fie 
a fost amânată pentru altădată, când 
iestatea Sa va fi pe deplin însănătoşai. 
Sunt însă păreri, cari află motivul acestei 
amânări şi în faptul, că toate proiectele 
referitoare la încheerea pactului eoon 
între Austria şi Ungaria, au să fie exa
minate întâi în mod amănunţit din jar
tea ministrului comun de externe, ca mi 
nistru al casei Maiestăţii Sale, penfiu a 
se convinge, dacă din punctul de vedere 
a! intereselor casei domnitoare nu sunt 
de difcultat, — şi lucrarea aceasta n’a pu
tut fi terminată Mercuri, ci a rămas s fie 
continuată eri, Duminecă. Ea se faoe în 
prezenţa ambilor miniştrii prezidenţi. Se 
crede deci, că abia după fie vor primi 
proiectele şi aprobarea ministrului comun 
de externe se vor putea prezenta mini- 
strii-prezidenţi în faţa Maiestăţii Sale, lu
cru care însă nu se va putea întâmpla în 
zilele apropiate, şi astfel în 16 Octomvrie 
proiectele la nici un casnu vor fi prezentata 
parlamentelor din Yiena şi Budapesta

în chip de cinste „Pontius6. Ajuns la 
Roma e mustrat de conştiinţă pentri uci
derea lui Isus. Se sinucide aruncând s-se 
în Tibru. Sfârşitul e tot ca mai sus.

Altă legendă spune, că Pilat a fost 
aruncat în temniţă la Roma. Măhnit adânc 
în sufletul lui nu aşteaptă sfârşitul jude
căţii ci se sinucide. Trupul il-au aruncat 
în Tibru. S’au pornit furtuni grozav1. 
L-au scos şi l-au dus in Francia şi l-au 
aruncat în Rhone în apropiere de Vienne. 
Râul a aruncat trupul la mal. L-au suit 
în Alpi şi la Lausane l-au aruncat în la
cul Genf. Nici aici n’a avut pace. L-eu 
scos deci şi de aci şi l-au suit în vârful 
unui munte neguros, acolo au afla un 
iezăr şi în acesta au cufundat pe veci 
trupul lui iPilat. De atunci i-a rămas mun
telui numele Pilat.

Legendele acestea mai au o mulţime 
de variante, cari toate culminează în fap
tul că Pilat a fost aruncat în iezarm de 
pe muntele cu acelaş nume şi trăeso şi 
azi în gura poporului mai ales franc' 
german.

VI,
Obârşia acestor legende este ţinutul 

din apropierea acestui munte. Faptul sto- 
ric, se înţelege, nu are nici în clin nici în 
mâueoă' cu muntele Pilat. Concordanţa 
numelui guvernatorului cu al muntelui a 
pricinuit înrudirea lor în fantazia po
porului.

Muntele Pilat îşi are numirea dela 
latinescul pileatus (căoiulat. cu căci ulâ.u
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Demonstraţia nimicitorilor.
Marea demonstraţie a social-demoora- ' 

ţilor, proiectată pe Joi, 10 Octomvrie nou, 
ziua redesohiderei parlamentului ungar, a 
deoürs în linişte şi în mod impunător în 
Budapesta şi în oraşele din provinţă. In 
Budapesta toate prăvăliile, cafenelele şi 
birturile au fost închise, iar unele case 
erau împodobite cu steaguri, ca semn, că 
poporaţiunea oapitalei care nu aparţine 
munoitorimei primeşte cu simpatie mişcarea 
socialiştilor şi nisuinţele lor de a li-se da 
odată aceea ce cer cu tot dreptul: vot la 
alegeri.

La demonstraţiunea din Budapesta 
au luat parte oam la o sută mii de oa
meni, bărbaţi şi femei. S’au adunat la 7 
ore dimineaţa în trei puncte ale capitalei 
şi de aoi au perours anumite strade, stri
gând: .Trăiască votul universal! Trăiască 
parlamentul poporului!“ şi cântând cân- 
teoe socialists. Dupăce au percurs stra
dele s’au întrunit toţi în pădurea oraşu
lui. Era pe la orele 2 d. a.

In apropierea parlamentului nu s’au 
arătat, fiindcă nu le permisese poliţia. O 
delegaţie a lor, compusă din 40 membri, 
a mers însă la parlament şi a predat pre
zidentului camerei, dlui Imth, memorandul 
sooialiştilor, în care cer votul universal la 
alegeri.

Deputăţia a fost primită la intrarea 
în palatul dietei de toţi deputaţii naţiona
lişti, cari au însoţit-o pănă la prezidentul 
camerei, căruia i-s’a predat memorandul, 
cu rugarea să-l presentez® parlamentului.

După deputaţiunea aceasta a sooial- 
democraţilor s’a presentat şi a doua de- 
legaţiune, a social-creştinilor, care asemenea 
a înmânat prezidentului camerei o ru- 
gare în chestia votului universal. Prezi
dentul Iusth a luat-o şi aceasta în primire 
şi a promis că o va presenta parlamen
tului.

Ministrul de interne, contele Andrásig, 
a făcut declaraţie în culoarele dietei ou 
privire la demonstraţiunea aceasta a mun
citorilor, că ei bat în uşi deschise, dupăce 
legea despre votul universal- e aproape 
gata, şi ori în cursul anului acestuia, ori 
la începutul anului oe vine, va fi presen- 
tată negreşit parlamentului. Mai e în lu
crare numai legea despre împărţirea cercu
rilor electorale.

In Sibiiu demonstraţia încă a avut 
succes mare. Oa la şase mii de munci
tori de toate categoriile şi de toate naţio
nalităţile şi-au dat întâlnire în sala maro 
dela Gesellsohaftshaus, unde au ţinut o 
întrunire publioă la orele 10 dimineaţa.

Fireşte, numai o parte a avut loc în 
sală, cei mai mulţi au stat pe afară. In 
sală s’a vorbit despre votul universal, nem
ţeşte, ungureşte şi româneşte, şi după vo
tarea unui proiect de resoluţiune, mulţi
mea s’a pus în mişcare. In rânduri de 
câte 6 a percurs stradele mai principale 
ale oraşului, purtând table cu inscripţii 
ungureşti şi nemţeşti: , Cerem votul univer
sal* şi strigând câte un „Abzug* la adresa 
guvernului şi a poliţiei. De notat e, că 
la demonstraţie au luat parte foarte mulţi 
Saşi, şi că chiar şi dintre Saşii mai bine 
situaţi, industriaşi şi comercianţi, mulţi au 
primit cu simpatie demonstraţia aceasta 
făcută în favorul sufragiului universal, 
oare bagă în friguri pe conducătorii Saşilor, 
totdeauna când aud numai de el.

O parte din prăvălii au fost închise 
încă de dimineaţa, iar celelalte toate s’au 
închis după ameaz la orele 3—4. Munci-

Muntele acesta e de cele mai multe ori 
îmbrobodit cu neguri şi nori. Pururea mi
sterios aruncă umbre negre asupra lacului 
Vierwaldstätt şi dela el pornesc vânturile 
răci şi îngheţul iernii asupra ţării. Fap
tul acesta se înţelege a dat nutremânt şi 
mai bogat fantasiei poporului. Pe piscul 
Elsel (2123 m.) se afiă iezărul, în care a 
fost aruncat Pilat. E ascuns, abia îl poţi 
afla. Azi iezărul acesta nu mai există, căci 
a fost astupat de bigotismul veaoului XVI. 
A rămas o simplă mooirlă, în care abia se 
adună puţină apă pe vremuri ploioase.

încă din vremile cele mai veohi a 
adus legenda în legătură muntele ou ma
rele eveniment al răstignirii Mântuitoru
lui. Aci s’a zămislit isvorul legendelor 
despre Pilat şi aci le-a rămas leagănul 
pănă în ziua de azi. împrejurarea acea
sta explică şi faptul, că toate legendele 
acostea nu s’au putut înrădăcina atât de 
temeinic în ţările mai depărtate, cum s’au 
înrădăcinat la Francezii şi Germanii din 
Alpi. De sei *u pornit şi tot aoi s’au în
tors.

Adevărat, că aproape toate popoarele 
au legende despre Filet, dar aproape toate 
sunt legate de muntele Pilat din Alpi, do
vadă că de aci au şi pornit.

La poporul nostru românesc n’au 
prins legendele acestea, fiind caracterul lor 
prea străin. Poporul nostru s’a mulţămit 
cu relatarea sf. scripturi asupra lui Pilat, 
ifolosindu-1 numai în colinde şi cântece re
ligioase aşa cum îl presentă sf scriptură.

torii s’au întrunit apoi la „Trei Ştejeri*, 
cartirul lor general.

Seara pe la orele 5—6 lumea se adunase 
în grupuri mari, în piaţă, pe strada Cis- 
nădiei şi pe Bretter, pentruca să vadă ce 
se va întâmpla. Dar nu s’a întâmplat alta, 
deoât că din motivul, că un servitor ro
mân, probabil beat, a dat cu pumnul în- 
tr’un tranvai eleotric, poliţia a cerut iute 
şi de grabă asistenţă militară, ca nu cumva 
revoluţia valahă să isbucnească şi în Sibiiu. 
Miliţia n’a avut însă nimica de lucru, şi 
în curând s’a retras iarăşi în casarmă, iar 
pe la orele 8 seara linişte perfectă era pe 
toate stradele oraşului. S’au făcut mai 
multe arestări. Servitoriul român, care a 
dat cu pumnul în tranvaiu, încă a fost 
dus la poliţie, iar un prieten al său, voind 
să-l scape, ar fi dat cu cuţitul într-un po
liţist rănindul uşor, şi a dispărut prin 
mulţime. Altă vărsare de singe nu s’a în
tâmplat.

%
Un docum ent istoric.

Ziariul „Lupta* din Budapesta a pu
blicat în numerele mai recente un intere
sant document autentic şi de însemnătate 
istorică, al cărui cuprins pune în lumină 
adevărată politica conducătorilor de astăzi 
ai poporului săsesc din Ardeal şi întăreşte 
afirmaţiunea noastră făcută nu de mult, 
că politica săsească e astăzi o politică de 
„insinuare“, politică de „denunţareu.

Documentul din întrebare e raportul 
deputatului sas Dr. Melzer Wilmos, făcut 
cătră colegii săi şi cătră comitetul central 
săseso, despre demersurile făcute, ca de
putaţii saşi să fie primiţi în partidul consti
tuţional. Interesanta dare de seamă, cetită 
deputaţilor saşi în conferenţa din 18 Maiu 
1906, iar comitetului oentral săsesc în şe
dinţa din 19 Maiu 1906, sună în tradu- 
oerea românească a „Luptei“ după cum 
urmează:

„Comitetul central săsesc, în şedinţa 
sa dela 19 Aprilie a. c., a recomandat de
putaţilor dietali saşi, ca deocamdată să 
rămână afară de partide, totodată a pus 
în vedere imediată Intrarea în pertractări 
cu guvernul, în scopul de a orea baza 
politică pentru deputaţi, oa eventual să 
poată întră în partidul constituţional, şi prin 
asta să se creeze posibilitatea, ca în po
ziţie sigură, („gedeckte Stellung*) în sânul 
unui mare partid dietal, amic guvernului, 
cu deplină susţinere a principiilor lor po
litice, să poată procura un sprijin oât se 
poate mai cu efect şi mai practic al inte
reselor poporului nostru.

In urma aoesteia îndată după amin
tita şedinţă m’am dus la Budapesta, acolo 
în 20 şi 22 Aprilie am avut deocamdată 
disouţii de orientare cu ministrul - prezi
dent Dr. Wekerle şi cu ministrul de in
terne contele Andrâssy, şi după-ce aceste 
discuţii mi-au pus în vedere un succes al 
pertractărilor ce vor urma, imediat m’am 
pus pe lucru şi pe baza raportului din 19 
Aprilie cătră comitetul central şi pe baza 
dezbaterei urmate asupra acelui raport, am 
redactat un memorand, ca prin acela să-mi 
câştig o bază sigură pentru evitarea ori 
căror neînţelegeri la peitractările cu gu
vernul.

Acest memorand, redactat în limba 
maghiară, pe care i am predat ministrului- 
prezident "Wekerle la 25 Aprilie, sună în 
traducere nemţască cum urmează:

„Politica poporului săseso din Tran
silvania are în vedere două principii. Deo
parte acela, că existenţa naţională a micului

nostru popor este indispenzab'd legată de exis
tenţa statului unitar ungar şi prin urmare 
de hegemonia polit'eă a maghiarimei în ţara 
asta, de altă parte principiul, că totdeo
dată şi statul ungar are un interes pon- 
deros, ca în acele locuri unde locuim noi 
saşii, poporul nostru să fie sprijinit în exis
tenţa lui naţională şi în întărirea lui naţio
nală, penlrucă susţinerea neştirbită a poporu
lui nostru în acele puncte, considerând peri
colul de romanizare formează totodată şi un 
interes de stat de foarte mare însemnătate.

Din acest motiv se prezintă ca seri
oasă şi îngrijitoare acea desvoltare notorică 
a relaţiunilor transilvănene în deceniile ultime, 
care duce la o slăbire relativă a elementului 
săcuerc şi săsesc şi la extinderea românimei 
după numărul sufieielor şi după puterea tor 
economică, pentrucă dacă românimea în cur
sul <ontinuării acestui proces de desroltare, 
după câteva decenii va uiunge la cifra de 
70—80 procente a populaţiunei acestei părţi 
a ţării, atunci o astfel de desvoltare, luând 
în considerare vecinul itat România şi curen
tele politice, cari cu timpul în mod natural se 
vor naşte din acest lucru, nu pot fi nepericu- 
loase aici din punctul de vedere al statului 
ungar.

Aceste raporturi în părţile transilvă
nene dovedesc ori cărei judecăţi nepreo- 
oupate, cu o claritate care nu se poate 
trage la îndoială, solidaritatea politică de 
\nteresare între elementul maghiar şi între cel 
săsesc, solidaritate, care trebue să o avem 
înaintea ochilor şi în ourentele schimbă- 
oioase ale politicei zilei.

Din amintitele puncte de valoare po
litică, politica săsească doreşte să evite, 
dacă e posibil, ca deputaţii Saşi să ocupe 
o poziţie separată în dietă şi strădueşte 
într’acolo, ca întrucât ar fi posibil politi
ceşte, să-şi găsească loc în sânul unui 
partid mare maghiar.

Ocuparea unei astfel de poziţii are 
totuşi două presupuneri naturale.

Una este aceea, că deputaţii să nu 
poată fi scurtaţi de acel partid întru re
prezentarea şi validitarea hotărâtă şi pe 

.-faţă a principiilor lor politice, cuprinse în 
programul j artidului poporal săsesc. A- 
ceste principii îi obligă înainte de toate 
să insiste pentru dreptul de limbă garan
tat în legea de naţionalitate din I860 şi 
îi obligă, ca autonomia bisericei evang. 
lutherane din Transilvania, garantată în 
legile existente, atât pe terenul biserioeso 
cât şi pe cel şcolar să o apere şi să se 
opună ori cărei nizuinţe de a altera miş
carea liberă a poporului nostru între limi
tele dispoziţ’unilor legale existente pen
tru desvoltarea oulturei sale şi a institu- 
ţiunilor sale pe terenul autonomiei comu
nale şi qomitatense şi în viaţa socială. 
Ceealaltă presupunere este, că poziţia de- 
Dutaţilor saşi în sânul unui partid guver
namental trebue să le ofere ooaziunea şi 
prospectele, că ponderoasele interese ale 
poporului nostru, interese cari nicăiri nu 
vin în contrazicere ou adevăratele interese 
ale statului, le vor putea validita şi apăra 
cu efect.

Cu accentuarea acestor puncte de 
vedere şi a împrejurării, că noi cu prin
cipiile noastre politice stăm pe baza le
gilor din 1867, eu caut acum calea, ad
misibilă politiceşte pentru noi, care ar 
face posibilă deputaţilor dietali saşi intra
rea în partidul constituţional, oare este cel 
mai aproape de principiile noastre.

(Va urma).

Scrisori din Brad.
— 24 Septemvrie v.

F iu le !  Mă bucur, că ai făcut escur- 
siuni la Zerneşti, Noul (nu Noa!) şi Poiana 
Braşovului. Din ilustratele primite mi-am 
făcut şi eu idee (închipuire) despre frum- 
seţa acelor pla uri. Sper, că la revedere 
ne vei povesti impresiile (oe ai simţit şi 
văzut) tale, ori ni le vei des rie în feriile 
Crăciunului. /

Tocmai 3 escursiuni am făcut şi eu 
dela despărţire. Două în Brad la „Dealul 
TăuluN (14 Sept.) şi la „Dealul lunciiu în 
societatea studenţilor însoţiţi de nestorii 
(bătrânii) lor profesori, iar a treia la Criş- 
cior dimpreună cu preotul nostru cel mai 
tiner. Pe „Dealul Tăului* am privit casa 
plugarului Lazar hârvu şi întocmirile eco
nomiei sale: grajdurile moderne, moara 
de mână, grădinile pline de pomi înoun- 
jurate cu drot, vacile frumoase de Siemen- 
tahl. Ce frumos e, Doamne, când mintea 
e regină! Chiar şi plugarului îi folosesc 
2—4 olase gimnaziale, când lumina min
ţii e isvorul hărniciei. Strămoşescul „utile 
cum dulci“ adecă folosul cu frumosul fac 
viaţa armonică, plăcută...

De pe „Dealul Lunciiu, aparţinător 
culmei Drooea, ce se întinde pănă la ruinele 
Huniadeştilor de peste podgoriile Şiriei, 
ne-am aruncat privirile asupra Vulcanului 
şi Bulzidui aurii dinspre Abrud-Câmpeni, 
cari ne despart de ţara istorică a craiului 
munţilor, ce-şi doarme somnul de veci 
sub stejarul de veacuri din Cebea; apoi 
asupra vârfului Găina şi Curcubăta, din 
culmea Bihorului, ce ne desparte de ţara 
bravilor beiuşeni ai lui Luoaciu.

Studenţii au cântat, declamat şi s’au 
jucat în aierul curat, în măreaţa libertate 
tocmai ca vitejii veneraţi (desmerdaţi) ai 
lui Toldi Gheorghe...

Numai când soarele strălucitor se 
ascunsese după vârful Caraciului, ne-am 
reîntors acasă, veseli, voioşi...

La Criscior m’am achitat de o dato- 
rinţă mult simţită. Am asoultat liturghia 
în biserioa veche îngrijită de un vrednic 
părinte, loan Perian,'care o viaţa de om, 
30 ani lucră cu zel şi plan la ridicarea 
poporului său prin morală şi învăţătură. 
N’a cruţat osteneală, nici chiar viaţă. Ade
vărat preot după tipicul lui Melohisedek. 
S’au împlinit tocmai 30 ani, de când ser
veşte la altarul Domnului, şi şi-a ajuns 
culmea ferioirei, când vede că toţi cei 
obligaţi cercetează şcoala.

Vrednic preot,, brav popor!
*

Am sărbat apoi şi o zi rară în viaţa 
noastră dela sate: onomastioa (ziua nume
lui) Maiestăţii Sale preagloriosului nostru 
împărat şi Rege apostolic Francisc Iosif 1. 
la 21 Sept. (4 Oct.)

Nu că doar n’am fi sărbat-o şi de 
altădată, precum ştii; dar nici odată ca 
astădată.

Nespus a înălţat serbarea împrejura
rea, oă de astădată n’au luat parte la ser
viciul dumnezeesc din biserică numai stu
denţii dela gimnaziu, ci dinpreună cu ei 
toţi şcolarii dela şcoala primară parohială 
din ioo Să fi văzut, Fiule, un şir frumos!

Unii ajunseră la podul de peste Criş 
şi alţii erau tot la gimnaziu; iar când au 
sosit cei din urmă la pod, cei dela înce
put întrau în biserică.

Două şiruri de şcolari, de câte 400, 
sunt dela gimnaziu pănă la biserică.. S’au 
minunat de noi cei ce ne priviau, parte

ba întră chiar cu picioarele în apa atât 
de temută. Şi minunea minunilor, Pilat 
nu se resvrăteşte. Ba vremea a rămas săp
tămâni dearândul limpede, senină şi paci- 
nică. Atunci primăria oraşului, convinsă 
că duhul rău s’a depărtat, s’a grăbit să 
astupe iezărul ca să nu se mai poată în
toarce şi să se sălăşluiască în trupul lui 
Pilat cufundat aci. De atunci iezărul a 
pierit şi a rămas numai un loc mocirlos 
în care abia se adună puţină apă când 
plouă sau când se topeşte zăpada.

Faptul acesta a sdruncinat adânc cre
dinţa poporului. Cu toate acestea n’a pu
tut sugruma cu totul sborul fantasiei po
porului, care şi azi mai vede din când în 
când răsărind duhul înspăimântător al lui 
Pilat, iar prin crepăturile muntelui vede 
fel de fel de duhuri rele, cari ţin noaptea 
sfat cum să prăpădească ţinutul.

Puterea de odinioară şi-au perdut-o 
legendele legate de numele lui Pilat. Lu
mina culturii le-a întunecat tot mai mult 
şi azi nu mai trăesc decât în fantasia pă
storilor cari îşi paso turmele pe plaiurile 
Alpilor.

Bibliografie.
R. Koenig: Deutsche Litteraturgeschichtc
G. Heinrich: Litteratur des XL Jahrhunderts
Kreutzenach: Beiträge zu Paul und Braune. 

Sagen über Pontius Pilatus.
Sfânta scriptură.
D. Gr. S : Pontius Pilatus (Magyarország 1906 

nr. 15).

VII.
Am văzut, că toate legendele de mai 

sus sunt legate de muntele Pilat. Unele 
se opresc la faptul, că Pilat a fost arun
cat în iezăr, unde doarme şi »zi. Altelé 
merg un pas mai departe şi spun, că din 
oând în oând se mai mişcă în adâncul ie- 
zărului şi provoacă furtună asupra ţărilor 
dm jur.

Este însă o legendă în ţinutul ime
diat apropiat de muntele Pilat care merge 
şi mai departe. Aceasta spune, că după 
ce a fost aruncat Pilat în iezăr tot popo
rul s’a liniştit. Mortul îndrăcit însă n’a 
avut pace, ci a năpustit asupra ţinutului 
fulgere şi trăsnete şi potop de ape de 
gândeai că se prăpădeşte lumea. Norocul 
a adus pe acolo un student din Salo- 
manca, făcător de minuni, care a domolit 
furia furtunii cu blăsteme îngrozitoare. 
De atunci e pace.

Cu toate acestea Pilat nu poate odihni, 
ci în tot anul în Vinerea Paştilor iese la 
suprafaţa iezărului şi în mijlocul lui por
neşte din nou judecata asupra lui Isus, 
iar la urmă îşi spală mânile. E liniştit în 
locaşul lui şi nimărui nu-i este iertat să 
arunce ceva în apa iezărului, căci atunci 
se mănie, se tulbură, întunecă văzduhul, 
ascute fulgerele şi e vai şi amar de celce 
nu-i dă pace.

Credinţa aceasta a fost foarte înră
dăcinată !n sufletul poporului din apro
pierea muntelui. Ţinutul întreg privea cu

groază şi cutremur ia muntele negru şi 
pururea serios.

Evul mediu i-a şi consacrat un ade
vărat cult. In veacul XV. primăria ora
şului Luzern a dat o îngrijire deosebită 
muntelui. Era lege, că nimănui nu i este 
permis să se urce pe el fără voia primă
riei. Erau păzitori puşi anume spre sco
pul acesta.

De oareoe însă elementele naturii nu 
luau în considerare credinţa poporului, se 
întâmpla adesea, că de pe munte coborau 
furtuni. In cazuri de aceste poporul era 
convins, că cineva a urcat pe ascuns mun
tele şi a supărat cumva duhul lui Pilat. 
Ceioe se urcau fără permisiune erau pe
depsiţi aspru. Astfel pe un flăcău mai 
curagios, care a cutezat să se apropie de 
iezăr, ba să arunce chiar o piatră întrân- 
sul, 1 au pedepsit ou moarte. L-au deca
pitat.

Dispoziţiile legii erau foarte aspre 
şi au stăpânit cu mare rigoare pănă la 
sfârşitul veacului XVI. Atunci se vede, 
că ajunsese cultul acesta la un bigotism 
prea orb, căci s’au ivit spirite reacţionare, 
cari au căutat să spulbere temelia acestei 
credinţe deşarte şi se cureţe sufletul po
porului de o povară nefastă.

Astfel în 1585 preotul loan Müller 
din Luzern îşi ia inima în dinţi şi aran- 
jază o procesiune la iezărul primejdios. 
Aci face slujbă şi în numele Mântuitoru
lui provoacă spiritul să se depărteze şi să 

I dee pace poporului. Aruncă apoi pietrii,
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din uşile prăvăliilor, parte de după per
delele cir ii il'T. ÎN i însă uniţi îd cugete 
şi simţiri, un trup ?nm  suflet, am dat do
vadă despre dinastkisruul tradiţional, de 
devotamentul Dostruf8ţft de tron şi patrie.

Iu bi serică, pliuă de speranţă a nea
mului nostru, s’au aprins toate luminările, 
preoţii tSt. Alba şi P. Rimbaţ) an servit 
frumos. Profesorii acompaniaţi de cei 400 
şcolari, — inimi curate — au cântat pe 
lângă Doxologia cea mare şi rugăciuni a- 
lese pentru fericita şi îndelungata viaţă a 
bunului nostru rege.

S’a făcut apoi şi invocarea (chema
rea) Duhului sfânt asupra şcolarilor dela 
şcoala primată parohială.

La sfârşitul rugăciunii ascultate din 
ghenunchi directorul gimnazial a rostit 
şcolarilor o vorbire caldă, arătând însem
nătatea şcoalei, a luminei minţii şi inirnei. 
A mânecat dela lumina candelelor şi raze
le soarelui, cari luminează universul şi a 
arătat, că întocmai aşa-i de lipsă lur ina 
minţii şi inimii pentru un popor. Lumina 
minţii a răsărit pentru noi Românii din 
această ţară de odată cu suirea pe tron 
a preagloriosului nostru împărat şi rege 
Francisc Iosif I.

Ţi-o voi schiţa de altădată. Acum fie 
destul!

Tu, 1 fiiule, fi silitor! Parce tem pori ! 
Grijeşte să nu treacă o clipă nefolosită 
înţălepţeşte! Yale. lain.

Examenul verbal de maturitate
iLla şcoala c< mercialft superi« ai a ro 
mâna gr. <«r. din Braşov s’a ţinut în zilele 
de Sâmbătă 22, Luni 24 şi Marţi 2.) I. c. 
sub prezidiul dlui Vasiliu 1 oină protopop, 
comisarul consistorial, şi în prezenţa dlui Put- 
- ‘ky, director gimm-zial în Iu goş, comisariat 
ni n sterului de «uite şi in timţime p' blică, 
şi W. Paul, conzilier regesc, prezidentul ca
merei de comerciu şi industrie din Braşov, 
comisar al ministerului de comerciu. La exa
menul scripturistic s’au supus 33 candidaţi 
cari toţi au fost admişi şi la examenul verbal. 
Rezultatul a fost următorul: 3 când daţi ma
turi cu foarte bine, 8 cu bine, maturi 12 can
didaţi, 8 candidaţi repetează din câte un obiect,
iar 2 au fost respinşi pe un an de zile *

Regele Spaniei în Viena Dupăcum 
se anunţă din Madrid Regele Spaniei va pleca
azi în 14 n c. în călătorie la Viena.*

Procesul contra atentatorilor dela 
Branişca. Procesul pus în curgere contra 
celor doi brudari, cari voiseră să arunce în 
vânt podul dela Branişca, se va pertracta în 
zilele de 22, 23 şi 24 Octomvrie n. c. îna
intea tribunalului din Deva.

*

Lovită de trăsnet. Miercurea trecută 
tuna şi fulgera asupra Sibiiului ca în mijlocul 
verii. Furtuna, care a ocolit oraşul nostru, s’a 
desărcat asupra comunei Cjsnădie, unde a 
fost lovită de trăsnet o tată de 19 ani, nu
mită Susana Pataki, care se afla pe câmp. 
A fost omorâtă la moment.

N O U T Ă Ţ I .
P en tru  catedrală. La fondul 

catedralei din Sibiiu a intrat dela 
comuna Ruha-Agriş, tractul Turda, 
suma de 85 cor. 60 fileri, la care 
au con tribu it: Emiliu Lupan cu so
ţia cu 5 cor., Georgiu Teuţan r i  B 

cor., loan Meţian cu 2 cor., Simeon 
L uca cu 1 cor,, iar mai mulţi cre
dincioşi cu sume mai mici.

Lăsământnl literar al lui losif Vul 
can. La intervenţia dlui Iosif Şt. Şulu u, 
prezidentul „Asocia(iuneiu, doamna Aurelia 
Vulcan, văduva regretatului losif Vulcan, 

fost membru ordinar al „Academiei Române“, 
membru ordinar în secţiunile literare ale 
„Asoci,a(iuneiu. şi membru onorar al acestui 
aşezământ cultural al nostru s’a declarat 
gata a preda spre păstrare Muzeului „Aso- 
ciaţiunei“ întregul lăsâmânt literar al ră
posatului ei soţ, stătător din deooraţiuni, 
diplome, corespondenţă şi scrieri încă n^- 
tipărite. Domnul prezident Şulu'u a încre
dinţat pe unul dintre secretarii „Asocia- 
\iuneia (dl lăs^ăuanu) cu mergerea la Ora- 
dea-mare, pentru a lua în primire preţio
sul lăsământ. *

C a l e n d a r !  u I  arhidiecezei 
noastre pe anul 1908, cuprinzând 
pe lângă datele calendaristice nece
sare şematismul bisericei noastre, apoi 
o evidenţă folositoare pentru oficiile 
parohiale, protopresbiterale, pentru 
clerici şi învăţători şi în fine o bo
gată parto literară a apărut deja. 
Preţul este cel obicinuit de 80 fii. 
Se poate procura dela librăria ar- 
hidiecezană. Vom reveni.

*
La „Fondul jubilar Nicolae jCristea 

pentru monumentele bărbaţilor binemeri
taţi ai meseriaşilor“ întemeiat din prile- 
giul sărbărilor jubilare ale „Reuniunei so- 
daliior români din Sibiiu" au dăruit dna 
văd. Eleutera Cristea şi fiiul său Adrian, 
comptabil în Orăştie 20 cor., Dr. Gbiţă 
Măeelariu, advocat în Mercurea şi soţia 
sa Agnes n. Cristea 20 cor, Dr. Nicolae 
Schiau, advocat în Mercurea şf soţia sa 
Elvira n. Cristea 20 cor, sau în total 60 
coroâne. *

Hymen. Dr.GeorgeC.iJMn.fi/, referent 
şcolar şi asesor conzistorial în Arad s’a fi- 
danţat cu d-şoara Octavia P. Dtsean, direc
toare şcoalei civile de fete din Arad. Drept 
răscumpărare a anunţurilor de fidanţare a 
dăruit suma de 10 cor. pentru eleva cea mai 
bună din şcoala civilă.

*
f  Veturia Ffâncu, fiica preotului gr. 

or. loan Frâncu, după grele suferinţe, fiind 
împărtăşită cu sfintele taine, şi-a dat nobilul 
sutiét în mânile Creatorului, după o viaţă abia 

Ml de 12 ani, Duminecă în 23 Sept. v. c. Ră
măşiţele ei pământeşti s’au depus spre veci- 
nică odihnă Marţi în 25 Sept. v. la 4 ore p.
m. în cimiterul bisericei gr. or. din Cetea. 
Serviciul funebral a fost săvârşit de dl loan 
Ghibu, protopop onorar, asistat de 4 preoţi. 
Odihnească în pace.

*
Populaţianea Londrei. Conform unei 

statistici mai nouă, actuala populaţiune a ora
şului Londra se urcă la 7*/i milioane suflete. 
Londra are deci un număr mai mare de lo
cuitori decât România, 3au decât Belgia, sau 
chiar decât Şvedia şi Norvegia laolaltă.

•
Constituire. Soc;etatet de lectură „loan 

Popasuu a tinerimii dela institutul teolo- 
gio-pedagogio din Caransebeş s’a constituit 
în 21 Septemvrie (5 Oct.) 1907 sub pre
zidiul dlui Dr. George Dragomir prof. se- 
minarial îu modul următor: Prezident: 
Dr. George Dragomir, viceprez. Iosif Ca- 
ragea, cler. a. III., no tari: Vicbentie Cio- 
rogariu, cler. a. III., notar II: George Onae, 
ped. a. IV., cassar: Aurel Balea, cler. a.
II., controlor: Spasie Cristea, ped. a. IV., 
bibliotecar: Traian Simu, cler. a. II., vi- 
cebibliotecar: Eftemie Jianu, ped. a. III., 
Membrii în oomitet: Coriolan Popoviciu, 
cler. a. III. Nicolae Văleanu cier. a III., 
loan Mitariu, cler. a. II., Nieolae Popo
viciu,x cler. a. II. loan Jencea, cler. a. I. 
Iosif Pascu, cler. a. J. Aurel Crăciun, ped. 
a. IV., Mibuţ Jigorea, ped. a III Augu
stin Hiuda, ped. a. II. George Cărăbău, 
ped. a. I. »

Concurs. Din „Fundaţiunea fe
riciţilor Nicolae de Şustai şi a soţiei 
sale Maria, născută cavaler de Al- 
dulianu, se va conferi un stipendiu 
de joo cor. anual pentru o elevă, care 
se pregăteşte pentru o carieră inde
pendentă (învăţătoare, îngrijitoare de 
bolnavi, vre-o ramură artistică, in
dustrie artistică, farmacie, medicină, 
contabilitate, etc.) sau pentru vre-un 
serviciu de stat (poştă, telegraf, etc.) 
Concurentele au să dovedească prin 
atestate în regulă, că sunt Românce 
gr. or., lipsite de mijloace, şi că 
sunt înscrise, sau au pregătirea ne
cesară spre a se putea înscrie la 
vre un curs pentru carierele amin
tite. In atestatul de paupertate, 
liberat de primăria comunală şi sub
scris şi de parohul locului, are a se 
arăta averea imobilă a părinţilor 
concurentei, venitul după acea a- 
vere, ori dacă părinţii au alt câştig 
sau salar, suma acestora; apoi nu
mărul membrilor de familie ai pă
rinţilor petentei. Cererile înzestrate 
cu atestatele necesare au să se tri
mită pe adresa epitropului Bisericei 
noastre, a dlui profesor Dr. Iosif 
Blaga, păDa în 15/28 Octomvrie a. 
c. inclusiv. Din şedinţa comitetului 
parohial al Bisericei Sf. Adormiri 
din cetatea Braşovului, ţinută în 18 
Septemvrie v. 1907. Andreiu Bâr- 
seanu, prezident, Dr. Constantin Sotir, 
secretar.

*
Constituire. Societatea de lectură 

a tinerimei dela institutul ped. teol. din 
Arad s’a constituit îu modul următor: 
Conducător: dl prof. Sever Secula. Pre
zident: Patriciu Ţuera cl. c. III. Secretar: 
loan Ispas ol. c. II. Notar: îgnatie Raica 
ped. cl, IV. Bibliotecar: Moise Bordos ci. 
c. II. Vicebiblioteoar: Ludovic Cioban p.

cl. III. Cassar: Virgiliu Bulz ol. c. I. Con
trolor: Stefan Fapiu, ped. cl. IV. In co
misia literară: Nicolae Suciu, ol. clasa III. 
loan Buzin, cl. c. II. loan Neaoşa, cl. c. 
I. Adrian Lazar, ped. cl. IV. Petru Cion- 
gradi, ped. ol. III. Iu comisia muzicală: 
Petru Motora, el. e. III. Petrii Mar», ped. 
e. IV. loan B-rbulescu, pedag. o. III. In 
comisia revisoarâ: Vasile Groza, cl. o. II. 
Nicolae Bucşa, cl. c. I. Iosif Bulzan, ped. 
c. III.

*
Catastrofă de tren. In apropiere de 

Budapesta trenul accelerat care venea dela 
Belgrad s’a ciocnit cu un tren de marfă. Ma
şinistul dela trenul accelerat, din a cărui vină 
s’a întâmplat catastrofa, a fost omorât. Un 
vagon a fost complet sfărâmat. Au fost omo
râte 2 persoane, vre o trei au fost grav ră
nite, iar 12 mai uşor. Ambele locomotive, un 
vagon al trenului de mărfuri şi unul al tre
nului de călători au fost stricate.*

Reuniunea femeilor române din 
Mediaş şi jur a preseutat despre starea 
materială a Reuniunei următorul raport, 
adunării generale din 1 Septemvrie 1907: 
1. Depuneri la „Racoţana“ cu interese ca- 
pitalisate 9166 cor. 82 fileri. 2. Casa îu 
numărar azi 1157 cor. 90 fileri, 3. In obli
gaţiuni şi cambii 15.038 cor. 86 fileri. 4. 
Starea depunerei la institutul „Albina“ 
130 cor. 5. Mobiliar în valoare de 210 c. 
6. Aeţii „Concordia“ 408 cor., averea Re
uniunei dă suma 26.111 cor. 58 fii. Dela 
adunarea generală ultimă din 2 Septem
vrie 1906 pănă szi s’au făcut: Incassări: 
titulo capital 11.761 cor. 44 fileri, interese 
1178 cor. 87 fileri, taxă 817 cor. 20 fileri, 
suma 13.757 cor. 50 fileri. Erogaţiuni: 
titulo capital 11.282 cor., spese restitui
bile, spese nerestituibile 1317 cor. 60 fii., 
suma 12.599 cor. 60 fileri. Suma încas- 
sărilor şi a erogaţiunilor, adecă mişcarea 
cassei dela 2 Septemvrie 19C6 păaă azi 
face deci 26.357 cor. 10 fileri. Bubtră- 
gând din venitul brut totalul eşirilor re- 
sultă un profit net al anului de 678 cor. 
46 fileri. Maria Moldovan, prezid., Elena 
Suciu, cas8ieră. *

Din R usia . Sfântul Sinod al biseri- 
oei din Rusia a dat un ordin, în puterea 
căruia soldaţii ortodoxi nu pot trece la 
altă confesiune, câtă vreme se află în ser
viciul activ. *

Gimnaziul românesc din Câmpu
lung. Din Bucovina vine ştirea, că Maje- 
statea Sa Monarhul a sancţionat legea 
privitoare la deschiderea gimnaziului ro
mânesc din Câmpulung. Ca director a! 
acestui gimnaziu a fost denumit Dr. Da
nid Verenca, un valoros bărbat de şcoală 
al Bucovinii. Deschiderea gimnaziului s’a
făcut la 1 Octomvrie.»

Soţ fericit. Bucuria şi norocul pă
durarului Stefan Baue, din Gordişa, com. 
Barariya, a uimit cu drept cuvânt întreg 
jurul. Femeia lui era atât de bolnavă în
cât nioi el nu ciedea că va scăpi. Dar 
scrisoarea lui merită să o reproducem aci 
cuvânt de cuvânt. E lauda cea mai fru
moasă ce se poate da crucii electro-mag- 
netice R. B. 86967, care a vindecat până 
acum atâtea zeci de bolnavi de nervi. 
„Dlui A. Müller Budapesta, V/24 Vadász 
uteza 84 E. Iţi sunt dator cu cea mai 
sinceră mulţămită pentru uimitoarea pu
tere a crucii duple electro-magnetice R. 
B. 86967 cu care ai surprins lumea. Apa
ratul dtale electric merită să ajungă la 
renume, căci mântue lumea de durerile 
boalelor de nervi. Sute şi mii de muîţă- 
mite die Müller. Dzeu să te ţină încă 
mulţi ani fericit şi mulţămit, îţi poftesc 
din adâncul inimii. Iu 8 August 1900 erau 
durerile reumatice ale soţiei mele atât de 
mari, că nu se putea întoarce în pat. Ţi-am 
scris iute dtale şi am primit aparatul eu 
4 florini. Trei zile l-a purtat şi după 3 
zile s’a sculat soţia mea singură din pat. 
Cu bucurie am privit la efectul aparatului 
şi femeia mea în scurt timp s’a însănăto- 
şat pa deplin. De aceea îndemn cu căl
dură pe oricine sufere de vre-o boală de 
nervi; să cumpere această cruce: Recu
noscător Stefan Baue, pădurar. Gordişa“. 
(oom. Baranya).

Teatru.
Sesiunea teatrală germană s’a des

chis Sâmbătă seara în teatrul orăşenesc 
din Sibiiu. Societatea dlui Leo Bauer e 
bine compusă şi în anul acesta. Toate pu
terile bune din anul trecut au fost rean
gajate, şi pe'lângă ele multe alte puteri 
nouă. Sâmbătă şi Duminecă s’a preseutat 
publicului sibiian cu bun succes persona
lul dramatic, iar astăzi Luni se joacă o 
operetă „ Der Zigeunerbaron“. Artistului 
Vifbach i-s’au făcut Sâmbătă şi Duminecă 
frumoase ovaţiuni. Representaţia se în
cepe totdeauna precis la orele 7 seara.

ECONOMI E
A XVll-a expoziţie de vite.

Cu scop de a înainta economia de 
vite, „Reuniunea română de agrioultură 
dm comitatul Sibiiului“. va aranja Dumi
necă la 20 Octomvrie n. 1907 îu comuna 
Săcădate o expoziţie de vite împreunată 
cu distribuire de premii în bani.

La expoziţie se primesc vitele loou- 
itorilor din comunele: Săoădate, Glâm- 
boaea, Fofeldea, Gosman, Nucet, Cornăţăl 
Bradu şi Avrig.

Se vor distribui douăzeci şi nouă de 
premii în suma totală de 200 cor., dăruite 
de comisiunea economică a comitatului Si
biiu, şi anume se vor distribui următoarele
prem ii :
Grupa 1. Bovine de prăsilă (rassa indigenă 

şi străină.)
a) tauri de 3—.5 ani: 1 premiu de 

16 coroane;
b) vaci.de 3 — 8 ani: 1 premiu de 16

cor., 2 premii de căte 10 oor., 1 premiu 
de 8 coroane, şi un premiu de 6 co
roane.; r

c) junince şi tăurenci de 1—3 ani: 1
premia de 10 coroane, 2 premii de oâte
8 coroane, şi 2 premii de oâte 6 oo-
roaue.;

d) viţele de */4—1 an: 1 premiu de 
8 coroane, 2 premii de câte 6 cor. şi 2 de 
câte 2 cor.

Grupa 11. Oi de prăsilă.
a) berbeci de 1—5 ani: 1 premiu de 

10 coroane şi 2 premii de câte 8 co
roane. ;

b) noătini din 1907: 1 premiu de
6 coroane şi 2 premii de oâte 4 co
roane. ;

c) noatine din 1907: 1 premiu de
6 coroane; 2 premii de câte 4 coroane
şi un premiu de 2 coroane;

d) oi de 1—5 ani: 1 premiu de 8 
coroane şi 2 premii de câte 6 coroane.

In scopul premierii, comitetul cen
tral al Reuniunii agricole a ales jurul 
consistâtor dindomuii: Pantaleon Lucuţa, 
Gustav Hanner, primpretor în Nooricb, 
ca reprezentant al comisiei economice oo- 
mitatense; Dr. Iuliu Zickeli, veterinar în 
Nocricb; loan Cbirca, Petru Drăgits şi 
Dr. loan Stroia, toţi din Sălişte ; Romul 
Simu, Vie Tordăşianu, Dr. Petru Şpan, 
Vasile Stan, Dr. Lucian Borcia, Emil 
Verzariu, Oprea Steflea şi Andreiu Teo
dor, toţi din Sibiiu; Nicolae losif, înv. 
din Aciliu, loan Popescu din Sibiel, Con
stantin Prie, paroh, Torna Prie Nr. cas. 
15, Torna Podea Nr. cas. 292, Const. Mă- 
băra, N. cas.’ 86, Ilié Petca N. cas. 299, 
Torna Jugăreanu N. cas. 289, George Ma
xim N. cas. 161 Nioodim Liulea N. oas. 
191, Bálint János N. cas. 28 şi Simeon 
Grădinar, notar, toţi din Săcădate; Nico
lae Petra-Petrescu, director, Valeriu Bo- 
nea. par,, loan Maniu, cassar de bancă, 
N. Manoilă, înv., toţi din Fofeldea; loan 
Mateşiu, loan Ciocănel ec. şi loan Cră
ciun, paroh, toţi din Glâmboaca; loan 
Piuciu, preot, loan Vasilie, înv. şi I. Pampu 
toţi din Hosman; loan Demian, paroh, 
loan Băuoilă, primar şi loan Olariu, înv., 
toţi din Nucet; Torna Bencbea, primar, 
loan Căliman, înv. penz. şi Georgbe Sim- 
plăcean, paroh, toţi dm Cornăţăl; Nie. 
Ursu, înv., George Dan şi George Com. 
Ursa, toţi din Bradu; Vasilie Spârîea pri
mar, George Postea, v.-notar, loan Cân- 
dea, protopresb, loan loan Răduţ, vigil 
de păduri şi Irimie Răduţ, notar, toţi din 
Avrig. Membrii absenţi, s’au împedecaţi 
dela vot, se înlocuiesc prin suplenţi.

Din şedinţa- comitetului centrul al „ Reu
niunei române de agricultură din comitatul 
Sibiiului“. ţinută la Sibiiu, în 20 Septemvrie
n. 1907.

Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşianu 
prezident. . secretar.

Emulsiunea lui SCOTT
este un amic al mamelor cari sunt în preajma 
naşterii unei odrasle nouă şi sunt atinse de 
slăbiciune mare şi sunt descuragiate. Efectul 
Emulsiunii Iui SCOTT este tot atât de mi
nunat, precum se fac simţite
Puterea nouă şi

pofta nouă de viaţă,
ca printr’o beutură vrăjită. Şi mai 
mult încă, când noul cetăţean vede 
lumina lumei, ya pregăti părinţilor 
prin înfăţişarea lui sănătoasă şi 
prin formele lui tari, o bucurie 
extraordinară, căci Emulsiunea lut 
SCOTT împreună cu mamă-sa l-a, 
nutrit şi întărit şi pe el, scurt zis,, 

veritabil numai a avut o influentă cât se poate de
cu  ace as tă  m arca  w '  r
— P e s c a ru l— c a D U D 3 . 6  (2 7 6 )  1 — 5
senrnde g aran ţie  . . . .  . .  , Äai experienţelor Preţul unei sticle originale C 250.

iuiscott. j j e  cu m p ă ra t în  to a te  farm  aciile .



436 TELEGRAEUL:R0M AN

Nr. 472—1907 [294] 1—3
C o n c u r s  ]

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a IlI-a din Brădăţel cu tiliile Runcşor 
şi Vica, protopresbiteratul Iliéi, pe baza or
dinului consistorial dtto 17 Iulie a c. Nr. 
7578 Bis., prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B, pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu în terminul deschis, şi pană in
clusive 8 zile înainte de sinodul parohial elec
toral se pot înfăţişa înaintea alegătorilor pen
tru a cânta resp. a oficia şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Iliéi, 
în conţelegere cu comitetul parohial concer
ned.

Ilia, 20 Septemvrie 1907.
George Oprea

protopresbiter

Nr. 442—1907 of. ppresb. [296] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de clasa a Il-a Negrileşti, prin aceasta 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne rugările, in
struite conform normelor în vigoare, în ter
minul deschis, statorit mai sus, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral şi a se prezenta în tim
pul şi după modul provăzut în regulamentul 
parohial la biserica din parohie în vre-o Du
minecă ori sărbătoare pentru a cânta resp. 
a celebra şi cuvânta.

Deş, 14 August 1907.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Deş, îp conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Teodor Herman
protopresbiter.

Nr. 588—1907 [297] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului al doilea nou 
înfiinţat de învăţător dela şcoala poporală 
confesională gr. or. română din Porumbacul- 
superior apusean, protopresbiteratul Avrigului 
se escrie prin aceasta concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „T-Jegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salarul anual de 600 coroane, şi anume 
din iolosinţa unui pământ suma de 200 cor., 
din repartiţie 100 coroane, iar restul din aju
torul ce se' va cere dela stat, cuartir şi lemne
pentru foc. , L - ■Doritorii de a ocupa acest post sa-şi 
subştearnă cererile concursuale instruite con
form legilor în vigoare la subscrisul oficiu 
protopresbiteral gr. or. în Avrig (posta 
Avrig, Felek, Szebenvármegye), pănă la ter
minul susindicat, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la sfânta biserică 
spre a face cunoştinţă cu poporul şi referin
ţele locale.

Avrig, 24 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului, în conţelegere cu comitetul parohial 
competent.

loan Cândea
protopresbiter.

Ad Nr. pp. 917—1907 [298] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de clasa a III a Someşul cald cu filia 
Lăpuşteşti, prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în! 
.Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de parph sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat. 
Doritorii de a reflecta la acest post, au a-şi 
aşterne suplicele de concurs instruite conform 
normelor în vigoare subsemnatului oficiu pănă 
la terminul sus indicat şi a se prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare la sf. biserică, 
ea să fie cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral român gr. or.
Cluj, 12 Septemvrie 1907.

Tuliu Roşescu
protopresbiter.

Nr. 4429/1907 ~ [288] 3—3
Concurs.

Pentru  ocuparea postului de no
tar devenit vacant prin pensionare 
în comuna Apoldul-de-jos, se escrie 
prin aceasta concurs.

Cererile concursuale instruite în 
senzul § lui 6, I: 1883 şi §. 3, XX : 
1900 au a se prezenta subscrisului 
în modul prescris pana în 19 Oc- 
■tomvrie a. c.

Mercurea, în 2 Octomvrie 1907.
Maugesius

pretorul cercual suprem.

♦ ♦ ♦ ♦

L u a ţi b in e  se a m ă  la  a c e a s ta !

9 9 LAYâ&lT t i

scu tit prin lege,

coloritură desinfecţionătoare 
pentru eşitori şi pissoire. 

Coloritură pentru păreţi, scocuri şi fieli.
De mare însemnătate a tâ t pentru 
eşitorile din şcoli, diregătorii, spitale, 
cafenele, restaurante cât şi pentru 
pissoirele publice sau private din 
locuri închise, şi din grădini publice.

Reînnoire ajunge odată la lună. =  
1 kilogram  este destul pentru 2 3 m etri cubici.

Această coloritură cruţă clăteala cu apă, 
care e toarte scumpă şi care afară de 
aceea nu desinfecţionează nicicând, o o o

Pissoirele şi eşitorile le face cu totul fără miros.
8pre vânzare numai direct Ia:

Gustav Ziegler, maestru lăcătuş.
[285] 2—3 Sibiiu. BruckenthaJgasşe.
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FABRICA DE ACID CABBOMC
a Iui IflUSCHONG «lin BUZIASFÜRDÖ

aranjată modern iurnisează prompt afară de cartel, orice cantitate de

A C I D  C A R B O N I C
n a t u r a l ,  cura t  c l i emic  şi f luid,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
în toată lumea prin producţiunea de sodă pentru câreimari 

iji pentru alte scopuri industriale.
Q-4 nu on nnn-fnnrln cu acidul carbonic artificial, care eî>a nu s e  c o m u n a e  mult mai puţin veritabii.

Serviciul este de încredere şi 
foarte conştienţios

APA MINERALA şi VINDECĂTOARE
B U Z I A S F U B D O

se c a p ă t ă  în s t i c l e  de 1/1 şi 1/2 l i tru.
S u c c e se le  la  v in d e c a r e a  d u r e r ilo r  d e  in im ă ,

d e  r ă ru n c h i s i  d e  b e s ic ă  s u n t  n e în tr e c u te
Apă «le mass! «le prima clasă!

Informaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:
Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 

apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdö
Adresa pentru telegv. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patenti

Au e crucea lui Volta! «
! N r. 86967.

5îu e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
da îm p reju răm , 
vechi de 20  ani.

că acest
vindeca si inviorezăI c

D eosebită atenţiune e a se, 
aparat v indecă bólej

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu tnulţămire inven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog aproba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul , Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oricios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
opreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. [II] 4
E sped iţie  din c e n tru  şl locui de vőnt^are p e n tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

MÖLLER ALBERT, Budapesta, T/a7- , , -a"a Ya,I&M 3A c",t"1
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C O N C U R S

„Cassa do păstrare, reuniune“ 
în Sălişte, comitatul Sibiiului, escrie 
concurs pentru ocuparea unui post 
de funcţionar cu termin pănă în 24 
Octomvrie a. c. st. n.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt:

1. Salar anual de cor. 1000.
2. Relut de cuartir cor. 100, iar 

după serviciu de 5 ani cor. 200.
3. Tantiema statutară.
4. Cuincuenalii de câte 10%.
Reflectanţii la acest post au

să dovedească că au absolvat şcoala 
comercială cu examen de maturi
tate şi că au praxă în afacerile de 
bancă.

După anul de probă nou alesul 
va fi declarat de funcţionar defini
tiv şi se va împărtăşi şi de benefi
ciile fondului de penziune.

Postul va trebui ocupat imediat 
după alegere.

Sălişte, în 5 Octomvrie 1907.
Direcţiunea.

1

Nr. 96—1907 of. par. [292] 1—3
P u b lica re  de lic ita ţie .

Comitetul parohial din comuna 
bisericească gr. ort. Ocolişul-mare, 
protopresbiteratul Lupşa, dă in în
treprindere edificarea bisericei d in ^  
loc, pe calea licitaţiunei publice mi- 
nuende, care se va ţinea în localul 
şcoalei din loc Duminecă, în 11I2 4 . 
Noemvrie igof, la 1  (una) oară p. m.

Preţul de strigare statorit în 
preliminariu: cor. 23,861 21.

Material brut: peatra, cărămida 
şi lemnul de brad şi stejariu le pune 
la dispoziţie comuna bisericească.

La licitaţie se admit măestrii 
de clădiri, cari depun vádiul de 10% 
în bani ori hârtii de valoare, şi de
clară în scris, că au cetit şi înţeles 
condiţiunile de licitaţie şi se supun 
lor. Oferte închise încă se pot^îna- 
inta pănă la oarele 12 din ziua de 
licitaţie, adresate oficiului parohial.
Se vor considera însă numai dacă 
conţin vádiul şi declaraţie despre 
cunoaşterea condiţiilor de licitare.

Comitetului îi stă în drept a . 
concrede cu lucrarea pe oricare 
dintre licitanţi, fără ă-şi motiva pro
cedura.

Rezultatul licitaţiei întră în pu
tere de drept numai după aproba
rea lui prin Preaveneratul Consistor 
arhidiecezan.

Pianul şi preliminarul de spese 
aprobat de Preaveneratul Conzistor jfl 
arhidiecezan cu datul de 24 F e - ^  
bruarie 1907, Nr. 1964 Epitr. precum 
şi condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea în cancelaria oficiului paro
hial din loc.

Ocolişul-mare, în 10 Septemvrie 
1907.

Nestor Oprean
paroh gr. or., prezidentul com. parohial.

Andr. Muntean loan Muntean
notarul comit, parohial. epitrop.

Văzut:
Vasile Gau
protopresbiter.

Nr. 860—1907 [287] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a IlI-a Voivodenii-mici, în protopresbi
teratul gr. or. Făgăraş, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa- 
roh, să-şi subştearnă cererile concursuale, 111- 
struate conform legilor din vigoare, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în Făgăraş, 
până la terminul sus arătat, având a se pre
zenta la sfânta biserică spre a cânta respec
tive a celebra şi cuvânta.

Făgăraş, în 14 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

al Făgăraşului, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Nicolae Rorzea
protopresbiter.

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arfiidiecezaue-


